

全民阅读的风景越来越美

□陈畅

近日，“书香中国万里行·乡镇行（井冈山罗浮站）”暨全民阅读成就与经验专题调研活动在井冈山举行。十年间，“书香中国万里行”巡回采访活动走遍了全国近30个省、自治区、直辖市，累计行程近30万公里，发表各类报道近千篇，举办精彩的阅读活动，挖掘感人的阅读榜样；以宣传全民阅读理念为己任，让城与书相遇的故事、人因读书改变命运的经历走进万千读者心中，让“第一件好事还是读书”深入人心，将全民阅读的理念传播给亿万读者。

在推进全民阅读工作的过程中，阅读榜样的故事尤为深入人心，成为书香中国建设动人的注脚。农民作家周春兰，因热爱读书，十几年间发表了上百篇诗歌、散文，如今已成为湖

北省作家协会会员、湖北省文学院签约作家；中专毕业的外卖小哥雷海为，靠着工闲时候在书店里背诗词，荣获2018年中国诗词大会总冠军；全国劳动模范许振超不仅在工作之余学习，还倡议身边的工人兄弟：“一定要干中学，学中干，让读书学习成为我们的第一需求。”

推动全民阅读工作持续前行，还需要社会各界齐心协力。贵州省文联副主席、安顺市文联主席姚晓英发起了“双阅读”主题活动，坚持“读+写”模式，至今已经成为安顺一张响亮的阅读品牌。来自浙江省温岭市箬横镇的农民企业家、“微笑彩虹”公益大使黄正富，多年来自费买书赠书，策划出书捐书，倾心在乡村和老区传递书香，被评为温岭市“十佳阅读

领航人”。从他们的事迹中，我们也更加理解，为什么国家要矢志不移地推动全民阅读，为每个人的读书梦提供各种公共设施与政策保障，呵护每个公民阅读的权利。因为每个阅读梦想都蕴含无限潜力，每份对阅读的热爱都值得被珍视，阅读公平是社会公平的重要体现。

倡导和推广全民阅读，成为重要的国家文化发展战略。时至今日，阅读重归严肃、庄重，“第一件好事还是读书”再次成为社会共识。我们相信，全社会正在营造出爱读书、读好书、善读书的良好氛围，下一个十年全民阅读的风景将更加美好。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

让农民工不再“忧薪”

□汪代华

近日，恶意拖欠工人工资47万余元的包工头段某，被河南省长葛市人民法院以拒不支付劳动报酬罪判处有期徒刑10个月，并处罚金1万元。

防止农民工工资被拖欠，不仅事关农民工合法权益的保障，也事关经济发展、社会和谐和宏观大局。2020年5月1日

起，《保障农民工工资支付条例》正式实施，为保障农民工工资提供了法律支持。杜绝欠薪问题，确保农民工按时足额拿到工资，不能有任何松懈，各方需要强化全链条各环节的管理，为农民工撑起权益保护伞。掌握了清欠工作的主动权，有助于变被动为主动，为清欠提速护航。早抓早主动，早抓早受益，让农民工讨薪不再难。

诚然，清欠这件事，不是一次或几次集中行

动就能解决的问题。需要有为农民工“护薪”的常态化行动。首先，从时间上依法为清欠提速，让老赖紧张起来；其次，从具体措施上提供保障，比如新增工资支付保证金制度，让欠薪者拖不起，欠不起，形成倒逼机制；再次，加大对欠薪的有效打击力度，形成有效打击欠薪违法行为的震慑力。除此之外，还可以推广“快进模式”——“快受理、快立案、快查处、快结案”，让农民工不必“忧薪”忡忡，而是有个“好薪情”安心回家过年。①2

AI 伴侣上线，理智不能掉线

□虞亚男

当前，一些个性化AI伴侣和服务上线，吸引了不少人尝鲜体验。比如百度、科大讯飞等科技公司，都已陆续推出AI恋人等可定制的情感陪伴型虚拟人服务。由于互动性较强、体验感丰富，AI伴侣在一定程度上为大众快节奏、高压力的生活提供了消遣、排解了孤独。然而正如一币之两面，将这种生成式AI应用于亲密关系领域，探索更多“类人类”行为是需要辩证看待与谨慎思考的。

一方面，从精神层面看，虚拟伴侣作为一个稳定可控、可预测的聊天对象，的确可以在与人互动中形成情绪价值，满足部分人对亲密关系的渴望；从现实层面看，虚拟伴侣也可

以成为一种辅助医疗手段，在孤独症、心理创伤等病症的治疗上发挥积极作用。另一方面，虚拟伴侣本质上是一种产品，逐利是其最终目的，目前已有的一些产品开始逐步引导用户“氪金”，这些诱导消费可能违反《反不正当竞争法》《广告法》等法律规定；用户个人的声纹、人脸、喜好、家庭关系等信息也有可能被收集，这一过程涉嫌泄露和侵犯用户隐私。

在技术狂飙突进的大背景下，AI伴侣代表着生成式AI技术的新发展，是人机互动关系的拓展与深入；要善对、善使、善用技术，才能引导人机关系行于良性发展之轨。对

此，相关部门应当加强对网络服务领域个人信息安全、网络环境健康的监管和维护，坚决打击侵犯用户个人信息、传播淫秽色情等违法犯罪行为。平台要发挥把关人作用，防止AI伴侣产生诱导、放纵用户的不良行为。用户也应降低依赖心理、提高安全意识，防止跌入“甜蜜陷阱”之中。

拥抱人工智能，理应心存谨慎。正如虚拟伴侣，与之交往如果投入过多，可能会陷入虚无与依赖，唯有理智且清醒地对待，才能让其发挥积极作用。①2

世相评弹

全国晚报优秀专栏

三言二拍

零食过度包装 大玩“公摊面积”

前不久，零食“公摊面积”冲上热搜，零食包装问题再度引发热议。看似三等份的饼干，打开盒子发现中间凹进去一块；一片分装海苔里垫有大包干燥剂；箱装牛奶仅有5小盒，剩余两倍空间用纸板填充；种种方式只为了让商品显得更“有料”。网友吐槽称，“这样的包装会误导消费选择，感觉受到了明显的欺骗和糊弄。”

零食“公摊面积”过大，本质上属于“过度包装”。按照监管部门发布的“新国标”，食品包装不应超过三层，非接触食品的包装成本不超过产品销售的20%。包装空隙率、包装层数、包装成本以及混装要求有一项不符合规定，即可判为“过度包装”。厂家故意利用包装空隙比率大的障眼法，凸显零食更“有料”，无非是想借此卖更高价格。

零食“过度包装”不仅浪费资源，增加废弃物污染环境，还涉嫌虚假宣传，利用包装误导消费者，侵犯消费者知情权和选择权。“大而无当”的体积，容易令消费者做出错误选择。“新国标”实施后，监管部门有了执法依据，可以对零食行业的“过度包装”现象加以整治，督促厂商合规生产经营，挤掉包装“水分”。零食厂商应主动对包装做减量、减材等处理，减少内部剩余空间，提高产品性价比，让消费者购买到物美价廉的商品。①2 (江德斌)

一语惊人

为旅居养老提供更多保障。

——随着北方寒潮天气来临，大量候鸟老人开始南下居住。《工人日报》评论说，大量候鸟老人季节性涌入，也为旅居目的地的公共服务和社会治理带来了新的挑战。这是因为，老年人的日常生活，既需要配套相应的养老、医疗以及无障碍设施，也需要有相应人才以确保这些设施的运转。诚然，候鸟老人只是会季节性使用这些设施，但如果这些设施和人才能够配置到位，也将丰富当地公共服务资源，助力当地社会的整体发展。

民众“热诉求”要尽快办。

——近日，多位网友发布视频称，山西省临汾市一家天然气收费站8时30分营业，但却有许多人凌晨2点多就忍着严寒排队等待缴费。这一事件引发了公众的广泛关注和质疑。《中国纪检监察报》评论说，民生无小事，居民作为公共服务的受益者和利益相关者，他们的合理诉求应该得到及时、有效响应，而不是被忽视和怠慢。有关部门和相关企事业单位要始终站稳人民立场，通过加强沟通与协调，提供更加便捷、高效、优质的服务。①2

本报综合